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Amtliche Bekanntmachungen

Bericht aus der öffentlichen Sitzung  
des Gemeinderats vom 19.05.2022

Bürger fragen:
Die anwesenden Bürger hatten keine Fragen

Straßenbeleuchtung
- Abgabe der Betriebsführung:
Die Straßenbeleuchtung war bis Ende 2010 im Eigentum des 
Badenwerks/EnBW und ist dann 2013 unentgeltlich in das Ge-
meindeeigentum übergegangen. Mit diesem Übergang ging 
natürlich auch die Gesamtverantwortung für die Straßenbe-
leuchtung auf die Gemeinde über. Die Gemeinde trägt die kom-
plette Anlagenbetreiberverantwortung für den sicheren Betrieb 
und Zustand der Straßenbeleuchtung, was klarlegt, dass Stra-
ßenbeleuchtungsdienstleistungen von der Betriebssteuerung, 
der Inspektion, der Wartung und Instandsetzung bis hin zur Do-
kumentation erbracht werden müssten. Die Gemeinde ist nicht 
in der Lage, diese Leistungen so zu erbringen, wie es nötig wäre 
bzw. wie sie früher vom Badenwerk/EnBW erbracht wurden.
Die Gemeinde Schwenningen hat die Betreuung der Straßen-
beleuchtung seit 2013 vernachlässigt. Die gesetzliche Über-
prüfung ist wegen der Betriebssicherheit vorgeschrieben. Die 
Überprüfung muss alle 4 Jahre durchgeführt werden. Auch die 
Masten müssten in regelmäßigem Rhythmus überprüft werden.
Bereits im Jahr 2013 und auch im Jahr 2016 wurde über die Ab-
gabe der Betriebsführung an die Netze BW nachgedacht, der 
Gemeinderat konnte sich bisher aber nicht durchringen. In sei-
ner Sitzung vom 19.05.2022 hat sich das Gremium nun erneut 
mit dieser Thematik befasst. Die Komplettverantwortung am 
gesamten Straßenbeleuchtungsnetz ist nicht zu unterschät-
zen. Es müssten auch regelmäßig Inspektionen und Wartungen 
durchgeführt werden, um der Verantwortung gerecht zu wer-
den. Es geht in erster Linie um Schaltkästen, Elektrik und Leitun-
gen unter der Erde. Bei Störungen im Straßenbeleuchtungsnetz 
ist es wichtig, dass Verantwortliche schnell vor Ort kommen, um 
Schadensbehebung vorzunehmen.

Die Netze BW ist auch weiterhin an der Betreuung des Netzes 
und der Einrichtung Straßenbeleuchtung interessiert.
Die Abgabe der Gesamtverantwortung an Experten macht Sinn, 
weil so ein Dritter die Verantwortung für die komplette Anlage 
übernimmt, weil Netze BW das Netz kennt und weil damit das 
Leitungskataster weitergeführt würde und mit dem Stromlei-
tungsnetz verknüpft/gekoppelt ist. Im Bauhof haben wir auch 
keinen Elektriker, der kompetent wäre, diese Aufgabe zu über-
nehmen und außerdem sind im Bauhof die Kapazitäten gar 
nicht da.

Die Netze BW hat nun ihr aktuelles Dienstleistungskonzept vor-
gestellt und Fragen beantwortet.

Die Bürgermeisterin wurde ermächtigt, im Anschluss an die Sit-
zung weitere Verhandlungen mit Netze BW zu führen und kon-
kretes Zahlenwerk zur Vorbereitung einer Entscheidung über 
eine Vergabe der Betriebsführung einzuholen.

Haushaltserlass 2022:
Der Haushaltserlass des Landratsamts Sigmaringen vom 
19.04.2022 zum Haushaltsplan 2022 ist bei der Gemeinde ein-
gegangen.

Von Seiten des Landratsamtes ist die Gesetzmäßigkeit der Haus-
haltssatzung bestätigt worden. Der Haushaltsplan enthielt keine 
genehmigungspflichtigen Teile. Die Prüfung des Haushaltsplans 
und seiner Anlagen sowie des Wirtschaftsplans des Eigenbe-
triebs Wasserversorgung ergab keine rechtliche Beanstandung.
Zwischenzeitlich wurde der Haushaltsplan samt Wirtschaftsplan 
in der Zeit vom 09. - 17. Mai 2022 öffentlich ausgelegt.

Das Landratsamt Sigmaringen schreibt, dass es der Gemeinde 
Schwenningen für das vorliegende Planungsjahr 2022 gelun-
gen ist, den gesetzlich vorgeschriebenen Haushaltsausgleich zu 
erreichen und ein positives ordentliches Ergebnis in Höhe von 
rund 49 T€ zu erzielen. Auch die mittelfristige Finanzplanung 
sieht für alle folgenden Haushaltsjahre bis einschließlich dem 
Haushaltsjahr 2025 positive ordentliche Ergebnisse vor.
In der Gesamtschau habe die Gemeinde Schwenningen einen 
sehr anschaulichen, nachvollziehbaren und den gesetzlichen 
Vorgaben entsprechend gut strukturierten und inhaltlich voll-
ständigen Haushaltsplan vorgelegt. Auch die entsprechenden 
gesetzlich vorgeschriebenen Erläuterungen seien vorhanden.

Kath. Kindergarten St. Raphael
- Vorlage der Jahresabrechnung 2021:
Die Jahresabrechnung 2021 des kath. Kindergartens St. Rapha-
el ist der Gemeinde zugegangen. Das Gremium hat Kenntnis 
genommen, wobei die Kämmerin die Zahlen der vergangenen 
Jahre im Vergleich anhand einer Tabelle erläuterte.

Seit dem Jahr 2018 muss sich die politische Gemeinde mit 90 % 
am Gesamtdefizit beteiligen. Im Herbst 2019 wurde im vorde-
ren Pavillon der Schule eine weitere Gruppe des Kindergartens 
eingerichtet.

Für das Jahr 2021 beträgt der Abmangel der politischen Ge-
meinde 567.335,57 €.
Im Vorjahr 2020 lag er bei 508.425,41 €. 2019 betrug er noch 
409.868,84 €!

Dem Vergleich ist zu entnehmen, dass
- auf der Ertragsseite die Elternbeiträge knapp 60 T€ betragen. 
Der Haushaltsansatz lag bei 108 T€.
Im Vorjahr 2020 waren es 62 T€ und im Jahr 2019 waren es 76 T€.
Die fehlenden Einnahmen sind laut Auskunft der Verrechnungs-
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stelle auf die Schließung des Kindergartens aufgrund der Coro-
na-Pandemie, den Rückgang der Ganztagesbetreuung und die 
Betreuung von weniger Kindern als geplant zurückzuführen. Au-
ßerdem war der Haushaltsansatz zu hoch angesetzt.
- Auf der Aufwandsseite sind die Personalausgaben in 2021 um rd. 
22 T€ angestiegen sind. Dies ist darauf zurückzuführen, dass die 
tatsächliche Stellenbesetzung im Kindergarten im Vorjahr 2020 
unterhalb des Mindestpersonalschlüssels lag. Vom 01.03.2020 
– 31.08.2020 war eine Vollzeitstelle im Kindergarten unbesetzt. 
Demzufolge konnten diese Personalkosten in 2020 eingespart 
werden. 2021 sind diese jedoch angefallen.
In 2021 sind knapp 20 T€ für Corona-Tests der Kinder angefallen. 
Auch davon bezahlt die politische Gemeinde 90 % oder rd. 18 T€.
Von Seiten des Landes hat die Gemeinde hier für 2021 noch kei-
nen Kostenersatz bekommen.
Vom Land erhielt die Gemeinde Zuweisungen für den Kindergar-
ten in Höhe von 326.913,90 €.

- >  Unterm Strich beträgt der Aufwand der Gemeinde am kath. 
Kindergarten für das Jahr 2021 demzufolge 240.421,67 €.

Von Seiten der Gemeinde Schwenningen waren im Jahr 2021 
3.627 € an umliegende Gemeinden bezahlt worden. Hier han-
delt es sich um einen Kostenausgleich für die Betreuung eines 
Schwenninger Kindes in einem auswärtigen Kindergarten.
Im Kindergarten in Schwenningen waren 2021 3 auswärtige Kin-
der untergebracht. Ein Kind wurde 8 Monate im Schwenninger 
Kindergarten betreut, ein weiteres Kind 1 Monat und ein weiteres 
Kind 4 Monate.
Dafür hat die Gemeinde einen Kostenersatz in Höhe von 1.817,58 € 
eingenommen.

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse:
Die letzte nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderats hat am  
13. April 2022 stattgefunden.
Es war beschlossen worden, bei zwei privaten Grundstückskauf-
verträgen auf die Ausübung des Vorkaufsrechts zu verzichten.
Außerdem wurde beschlossen, die beim Bauhof ausgeschriebe-
ne Stelle mit dem Schwenninger Patrick Bitsch zu besetzen. Herr 
Bitsch wird die Stelle zum 07.06.2022 antreten.
Von zwei Bauwilligen war die Anfrage ans Gremium herangetra-
gen worden, innerhalb eines Bebauungsplangebiets ein Wohnge-
bäude zu erstellen. Damit das Bauvorhaben genehmigungsfähig 
werden kann, müsste die Gemeinde jedoch den Bebauungsplan 
ändern. Dem hat der Gemeinderat zugestimmt.

Sanierung der Landesstraße L 196 auf Schwenninger  
Gemarkung zwischen Schwenningen-Heinstetten:
Aktuell wird die L 196 saniert. Vom Land werden auch die An-
schlüsse an die Feldwege im Bereich von 2 Metern wiederher-
gestellt und mitfinanziert. Ein Teil der Einmündungen ist jedoch 
stärker und über ein größeres Ausmaß sanierungsbedürftig. Die 
Bürgermeisterin hat aus Synergiegründen die Firma Stingel da-
mit beauftragt, die maroden Stellen gleich mitzumachen. Hierfür 
fallen Kosten von knapp 9.000 € an.

Einladung zur Jagdbesprechung
Am Donnerstag, 02. Juni 2022 findet um 19.00 Uhr die Jagd-
besprechung / RobA-Sitzung im Soldatenfreizeitheim Haus 
Heuberg in Stetten am kalten Markt statt. Auch alle interes-
sierten Landwirte und auch die Waldbesitzer sind zu dieser 
Veranstaltung recht herzlich eingeladen.
gez.                       gez.
Roswitha Beck          Martin Holdenried
Bürgermeisterin Hegeringleiter

Rathaus geschlossen
Am Freitag, den 27. Mai 2022 (Tag nach Christi Himmelfahrt) 
ist das Rathaus ganztägig nicht besetzt.
Wir bitten um Beachtung!

Veröffentlichung der standesamtlichen Nachrichten 
sowie Alters- und Ehejubilare
Aufgrund der Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) ist die Ver-
öffentlichung personenbezogener Daten ohne vorheriges Ein-
verständnis nicht mehr möglich.
Bei einem Veröffentlichungswunsch muss daher eine schriftli-
che Einwilligung bei der Gemeindeverwaltung vorliegen.
Folgende standesamtlichen Nachrichten oder Alters- und 
Ehejubilare werden nach schriftlicher Einwilligung veröffent-
licht:
• Geburt
• Eheschließung
• Sterbefall
• Altersjubilar ab dem 70. Geburtstag, jeder fünfte weitere 

Geburtstag und ab dem 100. Geburtstag jeder folgende Ge-
burtstag

• Ehejubiläum: 50./60./65./70./75. Ehejubiläum und anschlie-
ßend jedes Ehejubiläum

Appell an alle Hundehalter

Freilaufende Hunde verschmutzen Futtermittel
Immer wieder lassen Hundehalter ihre Hunde in landwirt-
schaftlichen Kulturen freilaufen. Das führt zu Interessenskon-
flikten zwischen Hundehaltern und Landwirten. Auf der einen 
Seite steht das Tierschutzgesetz, welches Hunden einen artge-
rechten Auslauf ermöglichen soll, auf der anderen Seite gibt es 
für die Landwirtschaft Gesetze, die in bestimmten Jahreszei-
ten die Flächen schützen sollen. Besonders zwischen Saat und 
Bestellung der Ernte, beim Grünland während des Aufwuchses 
und der Beweidung sollten diese weder von Menschen noch 
Tier betreten werden.
Die Hundehalter werden daher gebeten, ihre Hunde in 
Feldnähe anzuleinen, damit diese nicht in landwirtschaft-
liche Kulturen laufen und dort ihre Notdurft verrichten.
Das gilt auch für Wiesen, denn daraus wird von den Land-
wirten Futter produziert und letztendlich Lebensmittel für 
uns alle. Dies gilt in gleichem Maße für den Erstschnitt wie 
auch für den späteren Zweitschnitt.
Wir freuen uns, dass viele Hundehalter unsere errichteten 
Hundetoiletten nutzen und die Notdurft der Hunde dort ent-
sprechend entsorgen. Wir appellieren aber gleichzeitig an die 
vielen anderen, die ihre Hunde ihr Geschäft verrichten lassen, 
wo es grad passt.
Zeigen Sie Verantwortungsbewusstsein und nehmen sie Rück-
sicht!
Sammeln Sie die Hinterlassenschaft auf und sorgen Sie dafür, 
dass keine Tretminen liegen bleiben.
Wir bitten um Beachtung!
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Jährliche Schafskälte
Zu diesem Begriff sagt das Lexikon:
Kälterückfall mit regnerischem Wetter in Mitteleuropa, meist  
Anfang bis Mitte Juni. Der Name ist abgeleitet von der um diese  
Zeit erfolgenden Schur der Schafe, die dann unter der Kälte  
besonders leiden.

Ende amtlicher Teil

Andere Behörden

LANDESANSTALT FÜR UMWELT  
BADEN-WÜRTTEMBERG (LUBW)

Feldsperling im Sinkflug, Buntspecht im leichten Aufwind
Monitoring häufiger Brutvögel (MhB) belegt Veränderung 
der Artenvielfalt
Baden-Württemberg/Karlsruhe. „Das Artensterben betrifft seit 
vielen Jahren nicht mehr nur spezialisierte Arten. Es sind zuneh-
mend auch sogenannte Allerweltsarten betroffen, die in der Ver-
gangenheit sehr häufig waren“, kommentiert Werner Altkofer, 
stellvertretender Präsident der LUBW Landesanstalt für Umwelt 
Baden-Württemberg die aktuellen Auswertungen der LUBW zur 
langjährigen Bestandsentwicklung der häufigen Brutvogelarten 
im Land.

Verlierer, aber auch Gewinner
So zeigen die neuen Trendberechnungen für Baden-Württem-
berg bis einschließlich des Jahres 2020 eine starke Abnahme des 
Feldsperlings. Die Population des Buntspechtes nimmt hingegen 
moderat zu. Eine ähnliche Entwicklung spiegelt sich auch bun-
desweit wider: Von 93 Vogelarten, die in Deutschland im Rahmen 
des MhB im Zeitraum von 1990 bis 2018 erfasst wurden, nahmen 
die Feldvögel stark und die Vögel der Siedlungen deutlich ab. 
Hingegen erholten sich die Bestände der Waldvögel nach dem 
Jahr 2010 wieder. Insbesondere die insektenfressenden Vogelar-
ten des Ackerlandes nehmen seit dem Jahr 2000 stark ab. Lang-
streckenzieher zeigten negativere Trends als Standvögel und 
Kurzstreckenzieher.
„Wir dürfen uns an diese Rückgänge nicht gewöhnen. Sie bele-
gen deutlich, wie schlecht es immer noch um den Artenschutz 
und damit um unsere Lebensgrundlage bestellt ist“, sagt Alt-
kofer. Gleichzeitig sprach er seinen Dank allen ehrenamtlichen 
Mitarbeitenden aus, die das umfassende Monitoring für Baden-
Württemberg in ihrer Freizeit durchführen und damit erst ermög-
lichen.

Amseln kommen trotz Usutu-Virus noch überall vor
Die Amsel war im Jahr 2020 die einzige Art, die auf allen Probe-
flächen als Brutvogel in Baden-Württemberg registriert wurde, 
gefolgt von der Kohlmeise, die auf 99 % aller Flächen vorkam. So 
hat sich offenbar das dem Usutu-Virus zuzuschreibende „Amsel-
Sterben“ in den vergangenen Jahren nicht nachhaltig auf die 
Verbreitung der Art ausgewirkt. Auch der landesweite Bestand-
strend der Amsel ist in den Jahren 1999 bis 2020 stabil. Grund-
sätzlich können Faktoren wie ungünstige Witterungsbedingen, 
schlechte Nahrungsverfügbarkeit oder auch Krankheitserreger 
jährliche Bestandsschwankungen bewirken. Zur Interpretation 
sind daher die über viele Jahre im Vogelmonitoring nach standar-
disierter Methodik erhobenen Daten so wichtig.

Hintergrundinformation
Das „Monitoring häufiger Brutvögel“ (MhB) wurde ursprünglich 
vom Dachverband Deutscher Avifaunisten (DDA) e. V. in Zusam-
menarbeit mit den ornithologischen Fachverbänden und Fach-
behörden der Länder ins Leben gerufen. Seit dem Jahr 2001 
verantwortet die LUBW die Erfassungen in Baden-Württemberg 
und arbeitet eng mit dem NABU-Vogelschutzzentrum Mössin-

gen zusammen, welches die Koordination und die Betreuung der 
ehrenamtlich Kartierenden im Auftrag des Landes übernimmt. 
Anhand der Daten können Auswirkungen verschiedener Land-
nutzungen auf die Vogelwelt eingeschätzt werden, sie liefern 
die Basis für Indikatoren zur Artenvielfalt, zur Nachhaltigkeit und 
zum Klimawandel in den Strategien der Bundesregierung. Ohne 
das MhB wüssten wir über die Bestands- veränderungen unserer 
„Allerweltsarten“ nicht Bescheid.

Weiterführende Informationen:
LUBW: Brutvogelmonitoring https://www.lubw.baden-wuert-
temberg.de/natur-und-landschaft/brutvogelmonitoring
NABU-Vogelschutzzentrum, Monitoring häufiger Brutvögel: htt-
ps://www.nabu-vogelschutzzentrum.de/projekte-partner/brut-
vogelmonitoring/
Dachverband Deutscher Avifaunisten e. V., Monitoring häufiger 
Brutvögel: https://www.dda-web.de/index.php?cat=monitoring
&subcat=mhb&subsubcat=aktuell
Bundesweite Auswertung der MhB-Daten: „Population trends 
of common breeding birds in Germany 1990–2018, Kamp et al. 
(2020)“:
https://link.springer.com/article/10.1007/s10336-020-01830-4

 
Infos vom Landratsamt Sigmaringen

Ab Juni besteht Impfangebot im Landratsamt  
noch samstags
Impfangebot wird ab Juni weiter der Nachfrage angepasst.
Ab Juni wird im Zimmer der Hebammensprechstunde im Ein-
gangsbereich des Landratsamtes in Sigmaringen samstags von 
10 Uhr bis 18 Uhr geimpft.
Eine Online-Terminreservierung unter www.landkreis-sigma-
ringen.de/impftermin ist erwünscht, Impfungen sind aber auch 
ohne Terminvereinbarung und ohne langes Warten möglich. Zur 
besseren Steuerung und Einteilung werden die Impfstoffe zu fol-
genden Zeiten verimpft:

Impfangebot ab Juni im Landratsamt Sigmaringen:
Impfstoff Zeitfenster
BioNTech und Moderna von 10 bis 18 Uhr
BioNTech für Kinder von 5 bis 11 Jahren von 10 bis 14 Uhr
Novavax von 10 bis 15 Uhr.

Bisheriges Impfangebot bleibt im Mai noch bestehen
Bis zum Wechsel zum 1. Juni 2022 können sich Impfwillige im Mai 
zusätzlich zu den Samstagen auch noch freitags von 13 bis 20 Uhr 
impfen lassen.
Zudem können mobile Einsätze in Heimen und in Sammelunter-
künften nach Rücksprache mit dem Impfstützpunkt organisiert 
werden.

Angebote in Arztpraxen und Apotheken
Wer sich impfen lassen möchte, kann dies auch bei vielen Haus- 
und Fachärzten oder Apotheken tun. Mehr Infos unter 
www.landkreis-sigmaringen.de/impfen

Klaus Bielefeld neuer Leiter des Fachbereichs  
Baurecht im Landratsamt
Klaus Bielefeld übernimmt zum 01. Juni 2022 die Leitung des Fach-
bereichs Baurecht im Landratsamt. Der Fachbereich Baurecht ist 
Baurechtsbehörde für 17 Kommunen im Kreis, untere Denkmal-
schutzbehörde und umfasst auch den Bereich Brandschutz. Klaus 
Bielefeld ist Volljurist, war zunächst in einer Rechtsanwaltskanzlei 
als Anwalt im Baurecht tätig und arbeitet seit 2017 in den Fach-
bereichen Baurecht, Umwelt- und Arbeitsschutz. Seit drei Jahren 
hatte er bereits die stellvertretende Leitung des Fachbereichs 
Baurecht inne und übernimmt mit diesem Erfahrungsschatz nun 
nahtlos die Leitung des Fachbereichs.
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Sein Vorgänger Anselm Hipp wechselt zum Regierungspräsi-
dium Tübingen. Im vergangenen Jahr hat er in der Leitung des 
Fachbereichs Baurecht mit seinem Team eine Rekordzahl von 
Bauanträgen bearbeitet und auch beim Betrieb der Impfzentren 
unterstützt, lobt Dezernent Adrian Schiefer das Engagement des 
scheidenden Fachbereichsleiters.
„Anselm Hipp hat in seinen insgesamt dreieinhalb Jahren im 
Landratsamt wertvolle Arbeit geleistet. So hat er es auch in sei-
ner ersten Funktion als Leiter des Fachbereichs Bürgerservice 
und Justiziar des Landratsamtes geschafft, während der Pande-
mie den Bürgerinnen und Bürgern online, telefonisch, aber auch 
persönlich unsere Dienstleistungen anzubieten“, bedankt sich 
Landrätin Stefanie Bürkle bei Anselm Hipp für seine engagierte 
Arbeit für den Landkreis.

 
Dezernent Adrian Schiefer (Mitte) bedankt sich bei Anselm Hipp 
(links) und begrüßt Klaus Bielefeld (rechts). 
 Foto: Landratsamt Sigmaringen

Nichtamtliche Mitteilungen

 
Bundeswehr Schießwarnung

Schießwarnung Nr. 22/2022
Auf dem Truppenübungsplatz Heuberg (einschließlich Außenge-
lände) findet zu folgenden Zeiten Schießen statt:
Datum Zeit (von - bis) *) Art Spr
Montag, 30.05.2022 06:45 Uhr bis 

00:30 Uhr
Sprengen

Dienstag, 31.05.2022 06:45 Uhr bis 
16:15 Uhr

Sprengen

Mittwoch, 01.06.2022 06:45 Uhr bis 
00:30 Uhr

Sprengen

Donnerstag, 02.06.2022 06:45 Uhr bis 
16:15 Uhr

Sprengen

Freitag, 03.06.2022 06:45 Uhr bis 
12:30 Uhr

Sprengen

Samstag, 04.06.2022 kein Schießen
Sonntag, 05.06.2022 Kein Schießen
*) die angegebenen Zeiten sind Ortszeiten
An den Tagen, die in der äußeren rechten Spalte mit Spr gekenn-
zeichnet sind, findet Sprengen auf dem Truppenübungsplatz 
statt!

„VORSICHT BLINDGÄNGER“
Das Betreten und Befahren des Truppenübungsplatzes ist 
lebensgefährlich und daher verboten (auch mit Fahrrädern 
und sonstigem Sportgerät)!
Übungen mit Kampffahrzeugen, Straßenverschmutzungen, un-
beleuchtete und getarnte Fahrzeuge sind eine ständige Gefahr 

auf dem Truppenübungsplatz HEUBERG.
Es ist jederzeit mit Vollsperrung der Ringstraße und mit Kontrol-
len durch die Truppenübungsplatzkommandantur Heuberg und 
das Feldjägerdienstkommando (Militärpolizei) zu rechnen!
Im Rahmen ihres dienstlichen Auftrages haben die Truppen-
übungsplatzkommandantur Heuberg und das Feldjägerdienst-
kommando (Militärpolizei) dort gegenüber Zivilpersonen das 
Recht zur Personenüberprüfung und zur Kontrolle der „Berechti-
gung zum Befahren der Ringstraße“. Zuwiderhandlungen gegen 
das Betretungsverbot erfüllen den Tatbestand des § 114 Ord-
nungswidrigkeitengesetz und werden unverzüglich zur Anzeige 
gebracht. Darüber hinaus können sie als Hausfriedensbruch eine 
Strafanzeige nach sich ziehen.

Tierärztlicher Notdienst am 29.05.2022

Für alle Tiere:
Tierarztpraxis Dr. Busch Bittelschießerstr. 7
       72488 Sigmaringen 
       Tel.: 07571/13654

Für Kleintiere und Pferde:
Tierarztpraxis Niebling Goethestr. 33
       72461 Albstadt 
       Tel.: 07432/13646

Stellenbörse Schwenningen
Stetten a. k. M. 
· Beuron · Irndorf · Bärenthal

Bundeswehr-Dienstleistungszentrum Stetten a.k.M.
Für die Standorte Pfullendorf und Stetten a.k.M. suchen wir zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt:
• 1 Installateur/in (m/w/d), Pfullendorf
• 1 Klimaanlagenmechaniker/in(m/w/d), Stetten a.k.M.
• 1 Installateur/in (m/w/d), Stetten a.k.M.
• 1 Meister/in (m/w/d) Elektrotechnik, Stetten a.k.M.
Infos zu den ausgeschriebenen Stellen erhalten Sie unter dem 
Bewerbungsportal www.bewerbung.bundeswehr-karriere.de. 
(auf „Zivile Stellen“ klicken und Ort oder Postleitzahl eingeben)
Bewerbungen bitte bevorzugt über o.a. Bewerbungsportal oder 
im Ausnahmefall schriftlich an:
Bundeswehr-Dienstleistungszentrum Stetten a.k.M.
Hardtstraße 58
72510 Stetten a.k.M.
BwDLZStettenakMPersonalangelegenheiten@Bundeswehr.
org

Neues aus der Bücherei

Bücherflohmarkt - Pflingstferien
Wir haben unseren Bücherflohmarkt wieder neu bestückt mit 
vielen gespendeten Kinder- und Jugendbüchern, Romanen und 
Krimis. Ebenso im Angebot sind CDs und Spiele.
Jedes Buch 1 €
Spiele 2 €
Bitte bedenken Sie, dass die Bücherei in den Pfingstferien

vom 7.06. bis 18.06.22 geschlossen ist.
Decken Sie sich rechtzeitig mit Lesestoff ein.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch
Ihr Büchereiteam
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Öffentliche Einrichtungen * Behörden * wichtige Termine 
Öffnungszeiten 
 

Bücherei (im Pfarrheim), Tel: 577: 
Montag 16.00-18.00 Uhr 
Mittwoch derzeit geschlossen 
 

Forstrevier  
Beuron/Glashütte/Schwenningen: Tel: 933417 
Förster Jürgen Kuhl Handy: 0173-3013949 
 E-Mail: Juergen.Kuhl@lrasig.de 
Sprechzeiten: jeden Mittwoch von 16.00 – 17.00 Uhr im 

                          Rathaus Schwenningen, EG, Zimmer 4 
 
                                   
Hilfe von Haus zu Haus e.V. Nachbarschaftshilfe  
Alte Pfarrstraße 9,  Tel.: 9212-16 
Geschäftsführerin: Birgit Fraune, 07579/ 3739979 
E-Mail: nachbarschaftshilfe.fraune@gmx.de 
Ansprechpartnerin für Schwenningen:  
Ingrid Reiser 07579/ 549 
Homepage: www.hilfe-von-haus-zu-haus.de 
Sprechzeiten:  jeden Mittwoch von 9.00 – 11.00 Uhr 

Lehrschwimmbecken in der Grundschule: 
Allgemein-/Familienschwimmen: Di. 17.00-18.45 Uhr 
 Do., 17.00-18.45 Uhr 
 Sa., 13.00-14.45 Uhr 
Nur nach vorheriger Anmeldung unter: 07579/9212-0 
 

Postverkaufspunkt für Briefmarken und Paketmarken 
in Bäckerei Remensperger Tel: 9334220 
Montag – Freitag: 6.00 – 12.30 Uhr und 14:30 – 18:00 Uhr 
Samstag: 6.00 – 12.00 Uhr 

Rathaus Schwenningen: Tel: 9212-0, Fax: 9212-50 
Email: info@schwenningen.de, www.schwenningen.de 
 

Montag:    08.30 – 11.30 Uhr  
Dienstag:    vormittags geschlossen    14.00 – 18.00 Uhr 
Mittwoch:    08.30 – 11.30 Uhr             14.00 – 17.00 Uhr 
Donnerstag:   ganztags geschlossen 
Freitag:     08.30 – 11.30 Uhr 
 
Standesamt Stetten am kalten Markt-Schwenningen 
nur im Rathaus Stetten a.k.M. EG Zi. 5 
Frau Schilling Tel.: 07573/9515-11 
Montag bis Mittwoch 8.15 – 12.15 Uhr 
Donnerstag 14.00 – 18.30 Uhr 
Freitag 8.15 – 12.15 Uhr 
 
Recyclinghof (bei der Kläranlage): 
Sommeröffnungszeiten ab 01.04.2022 
Freitag 16.00 – 18.00 Uhr 
Samstag 8.00 – 12.00 Uhr 

Finanzamt Sigmaringen: 
Montag-Mittwoch: 08.00 – 13.00 Uhr 
Donnerstag: 08.00 – 17.30 Uhr 
Freitag: 08.00 – 12.00 Uhr 

Jugendmusikschule Zollernalb e.V. 
Hauptstraße 21 (Rathaus) Tel: 07427/8654 
72359 Dotternhausen Fax: 07427/6141 

Landratsamt Sigmaringen:  Tel: 07571/102-0 
Montag-Freitag: 8.30 – 12.00 Uhr 
Donnerstag: 14.00 – 18.00 Uhr 
 
Tierkörperbeseitigung ZTN Süd Standort: Orsingen  
 Tel: 07774/93390  Fax: 07774/933933 

Zentraldeponie Ringgenbach:  Tel: 07575/9236-0 
Montag-Donnerstag: 08.00 – 12.00 u. 13.00 – 16.30 Uhr 
Freitag: 08.00 – 12.00 u. 13.00 – 17.00 Uhr 
Samstag:                      08.00 – 12.00 Uhr 

Termine    
 

Abfuhr Papiertonne 
Montag, 20.06.2022 ab 6.00 Uhr 
 

Abfuhr Gelber Sack 
Donnerstag, 02.06.2022 ab 6.00 Uhr 
Freitag, 17.06.2022 ab 6.00 Uhr 
Donnerstag, 30.06.2022 ab 6.00 Uhr 
 

Abfuhr Restmüll 
Donnerstag, 02.06.2022 ab 6.00 Uhr 
Freitag, 17.06.2022 ab 6.00 Uhr 
Donnerstag, 30.06.2022 ab 6.00 Uhr 
 

Grüngutbündelsammlung 
Freitag, 14.10.2022 
 

Problemstoffe am Rathausplatz 
Samstag, 15.10.2022 12.00 Uhr – 12.45 Uhr 
 

Behörden-Sprechtage 
 

BLHV – nur mit Voranmeldung 
Dienstag, 14. Juli 2020 
im Rathaus Schwenningen 
14.00 – 15.00 Uhr 
Beratungsgespräche unter Tel.: 07771/9180-0 

Sozialverband VdK  
Kreisgeschäftsstelle Sigmaringen 
In der Au 20, 72488 Sigmaringen 
Anmeldung unter Tel. 07571/13050 
Montag 9.00 – 11.00 Uhr 
Dienstag 9.00 – 11.00 Uhr 

Deutsche Rentenversicherung 
Auskunfts- und Beratungsstelle Sigmaringen, 
Leopoldplatz 1, 72488 Sigmaringen 
Bitte telefonisch einen Termin vereinbaren unter 
Tel: 07571/7452-0 

AOK Sigmaringen im Rathaus Stetten a.k.M: 
Alle Termine in Stetten a.k.M. für 2020 wurden wegen 
Corona von der AOK abgesagt. 
 
 
Handwerkskammer Reutlingen 
Beratungsangebot für Existenzgründer und bestehende 
Betriebe 
Terminvereinbarung unter 07571/7477-13 
 
Landwirtschaftl. Familienberatung der Kirchen Baden 
Sprechzeiten regelmäßig mittwochs von 8.30-12.00 Uhr; 
Beratungsgespräche nach tel. Vereinbarung. Hofbesuche 
sind nach tel. Absprache gerne möglich. Tel: 07575/4898 
 
Caritas-Verband Sigmaringen 
 

Erziehungsberatungsstelle: 
Psychologische Beratungsstelle für Eltern, Kinder und 
Jugendliche.  
Anmeldung: Tel. 07571 / 7301-60 oder 
erziehungsberatung@caritas-sigmaringen.de  
 

Lichtblick:  
Anlaufstelle bei sexueller Gewalt an Kindern und Jugendlichen.  
Anmeldung: Tel. 07571 / 7301-50 oder lichtblick@caritas-
sigmaringen.de  
 

Beratungsstelle häusliche Gewalt (BhG): 
Anmeldung: Tel. 07571 / 7301-0 oder 
bhg@caritas-sigmaringen.de  

Derzeit findet im  
Rathaus Schwenningen  

kein BLHV-Sprechtag statt. 

Derzeit findet coronabedingt keine Beratung  
im Rathaus Stetten a.k.M. statt.

Derzeit keine Sprechstunde im  
Rathaus Schwenningen. 

 

Derzeit wegen Reparaturarbeiten geschlossen. 


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Notrufe 
 
Rathaus 
Schwenningen 9212-0 
 
Feuerwehr, Notarzt, 
Rettungsdienst 112 
 
Polizei Notruf 110 
 
Polizeiposten 07573/815 
Stetten a.k.M. 07573/816 
                
EnBW (Strom) 
Service-Telefon 0721/72586-001 
Störung 0800/ 3629 - 477 
 
Telefonseelsorge 08001110111 
Schwarzwald 
Bodensee e.V. 08001110222 
Rund um die Uhr gebührenfrei ein 
Mensch, der zuhört. 
 
Hilfetelefon Gewalt gegen 
Frauen  08000 116 016 
 
Schwanger und keiner darf es 
erfahren  0800 40 40 020 
 
Feuerwehrleitstelle 
0751/50915335 

 

Krankentransporte 
 

Tel.: 19222 
 

Beratung 
 
Familien-Gesundheits-
zentrum – guter und 
gesunder Start  
Hebammensprechstunde und 
Fachstelle für Frühe Hilfen 
„Familie am Start“ 
Information, Unterstützung und 
Beratung für Familien rund um 
die Geburt bis zum Leben mit 
dem Kind. 
Leopoldstraße 4 
72477 Sigmaringen 
Tel.: 07571/102-4209 
www.landkreis-
sigmaringen.de/fgz  
 
HIV/AIDS Sprechstunde 
Findet im Landratsamt SIG 
donnerstags ab 14:30 Uhr  
nach Terminvereinbarung statt.  
(Terminvereinbarung unter: 
07571/102-6401, anonym, 
kostenlos, auch telefonisch). 
 
Ehe-, Familien- und 
Lebensberatung, Beratung 

für Menschen im fortgeschrittenen 
Alter  
Tel. 07571/5787 
elf-sig@t-online.de,  
In der Vorstadt 2,  
72488 Sigmaringen 
 
Kreuzbund e.V. Stetten a.k.M. 
Tel: 07573/2830 
Hilfe für Suchtkranke 
 
Weisser Ring 
Opferschutz-Opferrechte-Opferhilfe 
Außenstelle Sigmaringen 
0151/55164829 
 
Schuldnerberatungsstelle 
Sigmaringen 
Offene Sprechstunde:  
KfZ-Zulassungstelle Sigmaringen 
dienstags von 9.00 bis 12.00 Uhr 
Termine nach telefonischer Vereinbarung 
unter 07571/1024166 oder 1024167 
 

Ärzte 
 

Bundesweite Rufnummer für 
Ärztlichen Bereitschaftsdienst: 
 

116 117 
 

Die Nummer 116 117 für den ärztlichen 
Bereitschaftsdienst gilt unter der Woche 
von 19.00 Uhr abends bis 8.00 Uhr des 
Folgetages sowie am Wochenende und 
an Feiertagen von 08.00 – 08.00 Uhr. 
Die Sprechzeiten der 
Bereitschaftsdienstpraxis beim 
Krankenhaus Sigmaringen sind an 
Wochenenden und Feiertagen von 08.00 
Uhr - 22.00 Uhr. Mobile Patienten 
können diese ohne Anmeldung 
aufsuchen. 
Patienten, die aus Krankheitsgründen 
nicht in der Lage sind, die Bereitschafts-
dienstpraxis aufzusuchen, werden über 
die 116 117 an den Fahrdienst vermittelt, 
der sie dann zu Hause aufsucht. 
Unter der Woche ab 19.00 Uhr werden 
Sie vom Bereitschaftsarzt entweder in 
dessen Praxis behandelt oder bei Bedarf 
aufgesucht. 
 
Falls eine technische Panne auftreten 
sollte, wenden Sie sich bitte unter 19222 
an die Leitstelle des Roten Kreuzes. 
 

 

Zahnarzt 
 
DRK-Rettungsstelle Sigmaringen 
Tel: 01805/911660 
gibt Auskunft über den zahnärztlichen 
Bereitschaftsdienst 

 

Apotheken-Notdienst 
 
Wähle die 22 8 33 

 
• per Anruf von jedem Handy 
ohne Vorwahl, 
• per SMS mit „apo" an die 
22833 von jedem   Handy, 
• per Anruf der 0137 888 22833 
aus dem deutschen Festnetz (50 
ct/ Anruf), 
• unter www.22833.mobi per 
Handy zur Notdienst-Apotheke 
surfen oder zu Hause unter 
www.aponet.de auf kostenlose 
Suche gehen. 
 

Krankenpflege 
 
Sozialstation Meßkirch 
Tel: 07575/920600-0 
 
DRK Sozialstation 
(Pflege, Hausnotruf, Essen auf 
Rädern, Haushaltshilfen, 
Nachbarschaftshilfen) 
Rund um die Uhr: 
Tel: 0171/2875065 
Geschäftsstelle: 07571/742326 
 
Hilfe für Familien – 
Dorfhelferinnenstation  
„St. Martin“. 
Einsatzleiterin der DH Station: 
Sabine Mutschler  
Tel. 07575/209531 
Mobil: 0162/7567982 
 
Pflegestützpunkt 
Landkreis Sigmaringen 
Beratung für hilfe- und 
pflegebedürftige Menschen und 
deren Angehörige. 
Hofstraße 12, 88512 Mengen 
Tel. 07572/7137-368,-372,- 431 
 
Öffnungszeiten: 
vormittags 
Mo. – Do. 09.30-11.30 Uhr  
nachmittags  
Do. 16.00-17.30 Uhr 
 
Um Terminvereinbarung wird 
gebeten.  
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Kirchliche Nachrichten

 
Seelsorgeeinheit Heuberg St. Barbara

Gottesdienstordnung 25.05.2022 - 06.06.2022
Donnerstag, 26.05.2022  Christi Himmelfahrt
L1: Apg 1,1-11                  L2: Eph 1,17-23 oder Heb 9,24-28;10,19-23
Heinstetten  09:00 Uhr  Eucharistiefeier
Storzingen  09:00 Uhr  Wort-Gottes-Feier im Freien
Schwenningen  10:30 Uhr  Eucharistiefeier
Stetten a.k.M.  10:30 Uhr  Wort-Gottes-Feier

Samstag, 28.05.2022
Hartheim   17:00 Uhr  Taufe

Sonntag, 29.05.2022  siebter Sonntag der Osterzeit
L1: Apg 7,55-60  L2: Offb 22,12-14.16-17.20
Hartheim   09:00 Uhr   Eucharistiefeier zum Gedenken an 

Veronika Schreyeck-Steidle, Klara 
und Meinrad Schreyeck

Heinstetten  10:00 Uhr  Wort-Gottes-Feier
Frohnstetten  10:30 Uhr  Eucharistiefeier

Dienstag, 31.05.2022
Schwenningen  18:30 Uhr  Eucharistiefeier

Sonntag, 05.06.2022   Pfingsten
L1: Apg 2,1-11  L2: 1 Kor 12,3b-7.12-13
RENOVABIS-Kollekte
Heinstetten  09:00 Uhr  Eucharistiefeier
Storzingen  10:30 Uhr  Wort-Gottes-Feier im Freien
Stetten a.k.M.  10:30 Uhr   Eucharistiefeier musikalisch mitge-

staltet durch den Kirchenchor St. 
Mauritius

Montag, 06.06.2022   Pfingstmontag
L1: Apg 19,1b-6a  L2: Röm 8,14-17
Hartheim   09:00 Uhr  Eucharistiefeier
Frohnstetten  10:00 Uhr  Wort-Gottes-Feier
Schwenningen  10:30 Uhr   Eucharistiefeier musikalisch mitge-

staltet durch den Kirchenchor

Gebetskreise
Kirche Schwenningen:
Rosenkranzgebet Montag – Freitag um 13:30 Uhr
Gebetskreis jeden 2. Mittwoch um 14:30 Uhr in der Kirche.
Kirche Heinstetten:
Rosenkranzgebet Montag bis Samstag um 18:30 Uhr
Gebetskreis jeden Mittwoch um 15:00 Uhr in der Pfarrscheuer – 
bitte beachten Sie die Hygienevorschriften!

Abendandacht jeden Sonntag um 18:30 Uhr bei guter Witte-
rung findet die Andacht im Mai an der Kapelle statt.
05.06.2022 - 12.06.2022 bei guter Witterung findet die An-
dacht bei der Kapelle bei den Linden statt.
Vom 19.06.2022 - 31.07.2022 findet die Andacht bei den Ka-
pelle bei den Linden statt.

Kirche Hartheim:
Rosenkranzgebet jeden Mittwoch um 14:00 Uhr

KONTAKTE:
Ihre Ansprechpartner in der Seelsorgeeinheit:
Homepage: www.se-heuberg.de
Pfarrer Markus Manter   Tel.: 07573/2215
markus.manter@se-heuberg.de

Diakon Paul Gasser    Tel.: 07573/2215
paul.gasser@se-heuberg.de
In dringenden seelsorgerischen Notfällen können Sie sich bei 
unserem Diakon Paul Gasser unter privater Telefonnummer 0173 
9860199 melden.
Diakon Michael Adelbert  Tel.: 07573/2215
michael.adelbert@se-heuberg.de
In dringenden seelsorgerischen Notfällen können Sie sich bei 
unserem Diakon Michael Adelbert unter privater Telefonnummer 
07573/5591 melden.

Unsere Öffnungszeiten im Pfarramt in Stetten a.k.M.
Montag   09:00 Uhr – 12:00 Uhr
Mittwoch   14:00 Uhr – 17:00 Uhr
Donnerstag  09:00 Uhr – 12:00 Uhr
Tel.: 07573/2215
Pfarrsekretärinnen: Marion Tuerk und Sandrina Becker
* Kath. Pfarramt, Pfarrgasse 1, 72510 Stetten a.k.M.
E-Mail: stetten@se-heuberg.de

Informationen und Veranstaltungen
Liebe Gemeindemitglieder,
wir möchten Sie darüber informieren, dass das Erzbistum Frei-
burg zum 17. Mai 2022 die verbliebenen Corona-Beschränkun-
gen für Gottesdienste weitestgehend aufgehoben hat.
An die Stelle verpflichtender Vorgaben treten Empfehlungen, 
die in der Praxis einen flexiblen Umgang ermöglichen – für die 
einzelnen Gläubigen wie auch für die Kirchengemeinden, deren 
generelle Sorgfaltspflichten als Veranstalter natürlich bestehen 
bleiben.
Wer dies möchte, kann Gottesdienste nun wieder durchgängig 
ohne Maske mitfeiern. Auch die Einhaltung von Abständen 
wird wieder ganz dem Ermessen der Teilnehmenden und deren  
freiwilliger, wechselseitiger Rücksichtnahme überlassen.
Wie wir es in der Vergangenheit ja immer gehalten haben, wer-
den wir uns demgemäß an die Empfehlungen der Erzdiözese 
Freiburg halten, so dass nun für unsere Gottesdienste keine Mas-
kenpflicht mehr besteht und dass wir auch die Abstandsbänder 
nun entfernen können.
Auch werden wir in die nächste Gottesdienstplanung wieder re-
guläre Gottesdienste in Glashütte, Nusplingen und Storzingen 
mit aufnehmen.
Mit ganz herzlichen Grüßen,
Ihr Pfarrer Markus Manter

Firmvorbereitung 2022
Thementag (Beginn ist um 09.00 Uhr, Ende gegen 12.00 Uhr)
1. Thementag am Samstag, 28.05.2022 um 09.00 Uhr in der 
Pfarrkirche St. Mauritius in Stetten a.k.M. für alle

Taufe
Der nächste Tauftermin in unserer Seelsorgeeinheit ist am Sonn-
tag, 19.06.2022 um 11:30 Uhr in der St.-Kolumban-Kirche in 
Schwenningen.
Das Taufgespräch findet am Dienstag, 31.05.2022 um 17.00 
Uhr im Pfarrhaus in Stetten a.k.M. statt.
Bitte melden Sie Ihr Kind vor dem Taufgespräch telefonisch im 
Pfarrbüro an. Vielen Dank.

Pilgerreise
Liebe Gemeindemitglieder der Seelsorgeeinheit Heuberg  
St. Barbara,
Diakon Paul Gasser plant mit dem Reisebüro Hummel und zusam-
men mit der Seelsorgeeinheit Breisach-Merdingen vom Montag, 
01. bis Samstag, 06. August 2022 eine 6-tägige Bus-Pilgerreise 
nach Lourdes!
Die Ausschreibungen liegen in den Pfarrkirchen und im Pfarrbüro 
Stetten a.k.M. aus.
Der Anmeldeschluss für die Buspilgerreise ist am 27.06.2022, die 
Mindestteilnehmerzahl beträgt 37 Personen.
Ich grüße Sie herzlich
Diakon Paul Gasser
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Gute Besserung
Die Hefte „Gute Besserung“ für den Monat Juni, können während 
den Öffnungszeiten im Zwischengang vom Pfarramt in Stetten 
a.k.M. abgeholt werden.
Bitte beachten Sie, dass sich immer nur eine Person im Zwischen-
gang aufhalten darf. Vielen Dank.

Evangelische Kirchengemeinde
Stetten a. k. M.

 

Gottesdienste/Veranstaltungen:

Sonntag, 29. Mai 2022  (Exaudi)
10:00 Uhr  Gottesdienst
    Evang. Kirche (mit Präd. Elfriede Müller)
10:00 Uhr  Kindergottesdienst
     Evang. Gemeindehaus, Guldenbergstr. 5, Stetten 

a.k.M. (mit Chr. Spillecke u. A. Seidel)

Sonntag, 5. Juni 2022 (Pfingsten)
10:00 Uhr  Gottesdienst im Pfarrgarten
     Evang. Kirche (mit Pfr. Samuel Schelle), bei schlech-

tem Wetter in der Kirche

Pfarrbüro
Pfarrer Schelle ist vom 6. bis 18. Juni 2022 nicht im Dienst. 
Die Vertretung in dringenden Fällen erfahren Sie über die 
Ansage unseres Anrufbeantworters: 07573 5304
Sprechzeiten Pfarrbüro
Dienstagvormittag von      8:30 – 11:30 Uhr
Donnerstagnachmittag von   14:30 - 17:30 Uhr
Pfarramtssekretärin: Regina Gratius
Pfarrbüro: Guldenbergstr. 1, 72510 Stetten a.k.M.
Telefon: 07573/5304, E-Mail: stetten@kbz.ekiba.de

Sprechzeiten Pfarrer Schelle:
nach telefonischer Terminvereinbarung
Montags:  nur in dringenden seelsorglichen Angelegenheiten
Pfarrer:  Samuel Schelle
Telefon:  07573/5304 
E-Mail:  Samuel.Schelle@kbz.ekiba.de

Telefonseelsorge:
(kostenlos, rund um die Uhr) 0800 111 0 111
Internet-Seelsorge: www.kummernetz.de
E-Mail: beratung@telefonseelsorge.de

Wochenspruch
Christus spricht: Wenn ich erhöht werde von der Erde, so will 
ich alle  Joh. 12,32
Wie klein ist der, welcher andere erniedrigen muss, um sich 
selbst zu erhöhen.
Wilhelmine von Hillern (1836 - 1916), dt. Romanschriftstellerin 
u. Schauspielerin

Unsere Vereine berichten

Frauenkreis Schwenningen

Besuch der Lourdesgrotte im Liebfrauental
Am Mittwoch, 08.06.2022 treffen wir uns um 14.00 Uhr zur ge-
meinsamen Abfahrt an der Heuberghalle. In Beuron gehen wir im 
Hotel Pelikan Kaffee trinken. Anschließend laufen wir ins Frauen-
tal zur Lourdesgrotte. Danach treffen wir uns zum gemeinsamen 
Abendessen im Café Drahtesel bei J. Buck.
Wer nicht so weit laufen möchte, kann sich in Beuron aufhalten, 
bis die Wanderer aus dem Frauental zurückkehren.
Herzliche Einladung an alle Interessierten.
Petra, Hilde und Renate

Schwäbischer Albverein
 

Einladung zur Generalversammlung
Die Ortsgruppe Schwenningen lädt am Samstag, den 
11.06.2022, um 19.30 Uhr, in das Gasthaus Adler zu Ihrer dies-
jährigen Generalversammlung ein. Hierzu sind alle Mitglieder, 
Wanderfreunde, Vereinsvorstände und Interessierte herzlich  
eingeladen.

Tagesordnung
1.  Begrüßung 
2.  Totenehrung 
3.  Jahresberichte 
 a) Vertrauensmann
 b) Rechnerin und Kassenprüfer
 c) Schriftführerin
 d) Wanderwart
 e) Wegewart
 f ) Naturschutzwartin
 g) Internetwart
4.  Diskussion zu den Berichten
5.  Entlastung 
6.  Ehrungen
7.  Jahresvorschau/ Wanderplan 
8. Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Wünsche bzw. Anträge sind spätestens 1 Woche vor dem Ver-
sammlungstermin beim Vertrauensmann einzureichen.
Die Vorstandschaft freut sich über einen guten Besuch der Ver-
sammlung.

 
Sportverein Schwenningen

Junioren
D-Junioren:
Ergebnis:
SGM Onstmettingen – SGM Heuberg  0:1
Kommende Spiele:
Sa., 28.05., 13:00 Uhr SGM Heuberg – SGM Boll

B-Juniorinnen:
Ergebnisse:
SGM Heuberg – TSV Frommern  2:1
In einem hart umkämpften Sieg bleiben die B Juniorinnen an der 
Tabellenspitze.
Nächste Woche Topspiel in Tuttlingen

Kommende Spiele:
So., 29.05., 10:30 Uhr SC04 Tuttlingen – SGM Heuberg

Herren
Ergebnisse:
SGM Heuberg II - FC Pfeffingen II  0:3
SGM Heuberg I - FC Onstmettingen  4:3
Tore: M. Mauz, S. Klüber, J. Ruf, F. Hösl

Kommende Spiele:
So., 29.05., 13:00 Uhr SGM Nusplingen/Obernh. III - SGM Heuberg II
So., 29.05., 15:00 Uhr SGM Heuberg I - TSV Straßberg II

 TC Schwenningen
www.tc-schwenningen.de

Englische Woche auf dem Staudenbühl
Rückblick auf den vergangenen Spieltag
DAMEN
Es ging unheimlich eng zu bei der Begegnung unserer Mädels 
gegen den TC GW Neustadt. In den Einzeln konnte nur Steffi ihre 
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Gegnerin bezwingen. So ging es mit einem 1:3 Rückstand in die 
Doppelbegegnungen. Hier schien sich das Blatt zu unseren Guns-
ten zu wenden. Das Einser Doppel (Steffi/Natalja) war erfolgreich. 
Leider fehlte bei Michele und Hannah das entscheidende Quänt-
chen Glück. Nach Satzführung verloren die beiden unglücklicher-
weise im Matchtiebreak.

 
Heimspiel Damen 1 Foto: Thomas Blazko

Ausblick
Am Sonntag den 29.05. geht es ab 13:00 Uhr mit Heimrecht  
gegen den Tabellennachbarn aus Liptingen um wichtige Zähler.

HERREN
Einen bärenstarken Auftritt legten die Herren 1 in Eigeltingen hin. 
Bei dem klaren 0:6 waren unsere Jungs in allen Belangen überle-
gen und gaben nur wenige Spiele ab.
Ausblick
Am Sonntag den 29.05 spielen unsere Herren ab 13:00 Uhr beim 
SV Liptingen.

HERREN 30
Trotz Auftaktniederlage waren unser Herren 30 durchaus zufrie-
den mit der gezeigten Leistung gegen den stark aufgestellten 
TC GW Geisingen der in jeder Begegnung zumindest auf dem 
Papier überlegen war. Chris und Benjamin dominierten ihre Geg-
ner nach Belieben. Thomas und unser Debütant Matthias Kienitz 
mussten sich erst im Matchtiebreak geschlagen geben. Nach 
dem 2:4 Rückstand reichte es dann trotz starker Leistung im Dop-
pel nur noch zum 5:4 entstand aus gegnerischer Sicht.

Ausblick
Am Vatertag geht es für die Herren 30 ab 10:00 Uhr auf eigener 
Anlage um den ersten Sieg gegen die TSG Hohentengen Küsa-
berg. Am darauffolgenden Samstag den 28.05. reisen unseren 
Herren 30 zum Auswärtsspiel nach Bräunlingen.
Alle Mannschaften freuen sich vor allem bei den Heimspielen 
über eure Unterstützung. Während der Heimspiele ist auch un-
ser Biergarten geöffnet. Insbesondere am Vatertag ein lohnender 
Zwischenstopp.

Biergartenbetrieb

 
Biergartenidyll Foto: Thomas Blazko

Am kommenden Freitag den 27.05. freut sich unser Wirteteam ab 
17:00 Uhr auf euren Besuch. Als Tagesessen empfehlen wir safti-
gen Schweinebraten mit Spätzle und Kartoffelsalat von unserer 
Naturparkmetzgerei Bosch. Bestellungen und Reservierungen 
sind unter biergarten@tc-schwenningen.de oder telefonisch 
0171-8138052 bis Freitag 12:00 Uhr möglich.
Bis bald
Euer TCS

Wissenswertes/Aktuelles

Veranstaltungen des 
Naturpark Obere Donau

 

Naturschutzzentrum Obere Donau
Schönster Naturgarten gesucht
Bewerbung noch bis 15. Juni möglich
Das Haus der Natur sucht den schönsten Naturgarten inner-
halb des Naturparks Obere Donau. Gemeint sind damit Gärten, 
die nicht nur für uns Menschen ein Ort zum Wohlfühlen sind, 
sondern auch für unsere heimische Tier- und Pflanzenwelt. „Wir 
freuen uns auf spannende Einblicke in verschiedenste Gärten 
– ob groß oder klein. Dabei muss nicht alles perfekt sein. Auch 
einzelne Aspekte des naturnahen Gärtnerns können schon viel 
bewirken“ so Nele Feldmann, Projektkoordinatorin am Naturpark 
Obere Donau. Grundvoraussetzung für die Teilnahme ist, dass 
im Garten keine chemisch-synthetischen Pflanzenschutzmittel, 
Kunstdünger oder torfhaltige Erde eingesetzt werden und sich 
dieser innerhalb des Naturparks Obere Donau befindet.
Naturnahe Gärten zeichnen sich dadurch aus, dass neben un-
seren menschlichen Nutzungsansprüchen in besonderem Maß 
Aspekte des Natur- und Umweltschutzes bei der Gartenbewirt-
schaftung bedacht werden. Das Nutzen natürlicher Prozesse, die 
Verwendung heimischer Pflanzen und das Schaffen verschiede-
ner Kleinbiotope können einen vielseitigen Lebensraum entste-
hen lassen. Bis zu 2500 Tierarten und 1000 Wildpflanzen können 
in solch einem naturnah gestalteten Garten vorkommen.
Für die 3 bestbewerteten Gärten winken attraktive Preise:
1. Platz: Gutschein Schwegler Natur über 200 €,
2. Platz: Gutschein Syringa Kräutergärtnerei über 100 € und
3. Platz: Gutschein vom Haus der Natur über 50 €.
Die Stadt Meßkirch lobt zusätzlich für die beste Bewerbung aus 
dem Stadtgebiet und den Ortsteilen einen Sonderpreis in Form 
eines 50 € Gutscheines von Blumenland Halmer aus.
Das Bewerbungsformular für die Teilnahme am Wettbewerb ist 
am Haus der Natur in Beuron erhältlich und online unter https://
naturpark-obere-donau.de/aktuelles abrufbar. Die Bewerbungs-
frist endet am 15. Juni.
Kontakt: bluehender@naturpark-obere-donau.de, 07466/92 80 0

Veranstaltungen Haus der Natur
Beuron. Greifvögel unserer Heimat.
Freitag, 3. Juni 2022, 14 Uhr (Anmeldung bis 02.06.)
Milane, Bussarde und Falken zählen zu den häufigsten Vertretern 
der Greifvögel in unserer Heimat. Mit Fernglas ausgerüstet lassen 
sie sich auch in großer Höhe durch ihr Flugbild unter Anleitung 
des Fachmanns bestimmen. Vielleicht lässt sich mit etwas Glück 
auch ein Wanderfalke in den Felsen des Donautales erblicken. 
Treffpunkt: Haus der Natur; Leitung: Armin Hafner; Gebühr: 4,- €; 
Anmeldung: bis 2. Juni beim Haus der Natur, Tel. 07466/9280-0, 
info@nazoberedonau.de.

Bubsheim. Exkursion „Lebensraum Blumenwiese und wie 
man sich diese in den Garten holen kann“.
Sonntag, 5. Juni 2022, 14:30 bis ca. 16:30 Uhr (Anmeldung bis 
02.06.)
Grünflächen in Deutschland müssen vor allem eines: funktionie-
ren. Ob als Untergrund für ein Fußballspiel oder als pflegeleichter 
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Rasen für Hausbesitzer. Wie anders sind dagegen naturnahe Wie-
sen! Da wachsen die buntesten Blumen und flattern die seltens-
ten Falter. Schon lange gibt es solch artenreiche Blumenwiesen 
auf dem Heuberg. Neu ist die Möglichkeit, sich etwas von diesen 
Wiesen direkt nach Hause zu holen. Denn hier wird im Wiesen-
druschverfahren Saatgut gewonnen. Bei der etwa 2-stündigen 
Exkursion erfahren die Teilnehmenden, was den Lebensraum 
Wiese so besonders macht und was genau hinter dem Projekt 
„Wiesendruschsaatgut“ steckt. Treffpunkt: Bubsheim, Granegg-
straße; Leitung: Judith Engst, Diplom-Forstwirtin und Harald 
Mayer, Landwirt; Gebühr: 5,- €; Anmeldung: bis 2. Juni beim Haus 
der Natur, Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de.

Beuron. Mit dem Ranger durchs Donautal.
Pfingstmontag, 6. Juni 2022, 15 Uhr (Anmeldung bis 02.06.)
Im hektischen Alltag sucht der Mensch immer mehr den Aus-
gleich in der Natur. Für das Auge des Besuchers besonders an-
sprechend sind dabei Landschaften, die abwechslungsreich sind 
und in denen sich immer wieder Neues entdecken lässt. Das Do-
nautal mit seinen Felsen, frischen Tobeln und der rauschenden 
Donau ist hierfür wie geschaffen. Der Ranger des Naturschutz-
zentrums zeigt auf der Wanderung durchs Donautal, dass Freizeit 
in der Natur ein Genuss ist. Die Auswüchse moderner Freizeitge-
staltung werden ebenfalls angesprochen, für einen Naturgenuss 
ohne Frust. Treffpunkt: Haus der Natur; Leitung: Markus Ellinger, 
Naturschutzzentrum Obere Donau; Gebühr: 5,- €; Anmeldung bis 
2. Juni beim Haus der Natur, Tel. 07466/9280-0, 
info@nazoberedonau.de.

Beuron. Faszination Raku Keramisches Gestalten.
Samstag, 11. Juni 2022, 10 bis 17 Uhr, plus Brenntermin  
(Anmeldung bis 03.06.)
Arbeiten mit Ton ermöglicht das Erleben der eigenen schöpfe-
rischen Fähigkeiten. Raku ist eine japanische Brenntechnik, das 
Wohlgefühl, Freude und Glück bedeutet. Sie ist eng mit der Tee-
zeremonie in Japan und dem Zen-Buddhismus verbunden. In 
einem Wechselspiel von Spannung und Meditation verbinden 
sich in jedem Werk die vier Elemente Luft, Erde, Feuer und Was-
ser. Dadurch erhält jedes Stück seine individuelle Entstehungsge-
schichte und ist einzigartig in Ausdruck, Form und Farbe. Asghar 
Khoshnavaz leitet die Teilnehmenden an und modelliert mit ih-
nen eine japanische Teeschale. Da die Schale danach mindestens 
vier Wochen trocknen muss, findet ein zweiter Termin für das Gla-
sieren und Brennen der Teeschale in der Werkstatt in Wald statt. 
Treffpunkt: Haus der Natur, Seminargebäude; Leitung: Asghar 
Khoshnavaz; Gebühr: 125,- € inkl. Material- und Brennkosten; 
Anmeldung bis 3. Juni beim Haus der Natur, Tel. 07466/9280-0, 
info@nazoberedonau.de.

Inzigkofen. Waldbaden – für ein paar Stunden die Ruhe, 
Gelassenheit und Kraft des Waldes in sich aufnehmen.
Samstag, 11. Juni 2022, 14 bis ca. 18 Uhr (Anmeldung bis 03.06.)
Einen Mittag lang mal absichtslos in den Wald gehen, ohne Eile 
oder ständige Erreichbarkeit, achtsam werden und zur Ruhe 
kommen, mit allen Sinnen genießen und dabei das Immunsys-
tem stärken. Die Teilnehmenden tauchen ein in die Wunderwelt 
des Waldes, begegnen der puren Natur mit Geräuschen und Ge-
rüchen, werden eins mit der Waldatmosphäre und sammeln so 
individuelle Sinneseindrücke. Sie lassen genussvoll die Seele bau-
meln, erfahren zwischendurch spezielle Baum-Erlebnisse, wer-
den selbst kreativ und gestalten Natur-Kunst – das ist pure Wald-
Wellness. Leitung: Heike Rieger, Naturpädagogin; Treffpunkt wird 
noch bekannt gegeben; Gebühr: 20,- €; Anmeldung bis 3. Juni 
beim Haus der Natur, Tel. 07466/9280-0, info@nazoberedonau.de.

NABU Alb-Guides
 

„Abendspaziergang zum Wildrosenpfad  
in Margrethausen“
Der Feldgehölz- und Wildrosenpfad wurde von vielen Helfern 
der NABU-Gruppe Albstadt im vergangenen Jahr in Margret-

hausen auf einer Länge von ca. 700 Metern unter Heubelstein 
angepflanzt. Zusätzlich wurde eine Totholzpyramide errichtet, 
ein Steinriegel, ein Sandarium und verschiedene Sandinseln an-
gelegt. 
Am Freitag, 10.06.2022, wird die NABU-Gruppe Albstadt den 
Interessierten bei einem Abendspaziergang den Sinn und Zweck 
des Wildrosenpfades erläutern und Tipps zur Nachahmung für 
den eigenen Garten geben. 
Am „Brünnele‘‘ werden vom Schwäbischen Albverein Getränke 
und ein Imbiss angeboten. Wer möchte kann auch direkt zum 
“Brünnele‘‘ kommen; der Informationsaustausch geht bestimmt 
in gemütlicher Runde weiter. 
Treffpunkt: 17.30 Uhr, Parkplatz, Friedhof Margrethausen 
Leitung: Hans Raab

Veranstaltungen im Umland

Albstadtbücherei
Albstadt-Ebingen, Johannesstr. 5, 72458 Albstadt
Öffnungszeiten: Di. - Fr.: 10.30 – 18.30 Uhr, Sa.: 10 - 14 Uhr

Kinderprogramm: Lesebande
Mittwoch, 01. Juni 2022
Der Sumpfkönig
Van Duster liebt seinen dunklen, stinkigen Sumpf und lebt dort 
glücklich und zufrieden. Bis der König genau da einen Rollschuh-
park errichten will. Verzweifelt versucht Van Duster, seinen Sumpf 
zu retten. Passend zur Geschichte werden anschließend bunte 
Blumen gesät.
Von 5 - 8 Jahren
14.30 - 15.30 Uhr, Voranmeldung erforderlich!

donum vitae Hohenzollern
online - Informationsabend für werdende Eltern
Die Schwangerschaftsberatungsstelle donum vitae Regional-
verband Hohenzollern e.V. informiert werdende Eltern und In-
teressierte zum Thema Mutterschutz, Elterngeld und Elternzeit, 
finanzielle und rechtliche Fragen rund um Schwangerschaft und 
Familie.
Online Infoabend am 09.06.2022 um 18 Uhr.
Die Veranstaltung ist kostenlos, eine Anmeldung erfolgt über 
E-Mail: info@donum-vitae-hohenzollern.de der entsprechende 
Zoom-Link wird Ihnen zugesandt. Weitere Informationen erhal-
ten Sie unter: www.donum-vitae-hohenzollern.de

Förderverein Räuberbahn e.V.
Fahren Sie mit der Räuberbahn!
Am Sonntag, 29. Mai 2022 ist der Räubernachfahre Max Elsäs-
ser wieder mit an Bord unserer Züge. Er entführt Sie in die räu-
berische Vergangenheit unserer Region, gibt lustige Geschichten 
zum Besten und bietet ein echtes Highlight in der gleichnamigen 
Bahn – ein tolles Erlebnis! Vor Max Elsässer muss sich übrigens 
niemand fürchten. Schließlich ist er ja lediglich ein Nachfahre der 
berühmt-berüchtigten Gauner aus früheren Zeiten und kein ech-
ter Räuber.
Groß und Klein sind herzlich dazu eingeladen, ihn bei der span-
nenden Reise durchs Räuberland zu begleiten – und das ganz be-
quem und komfortabel im Zug!
Außerdem lädt am Sonntag, 29. Mai 2022 um 14:30, die Stadt 
Pfullendorf zur Fachwerkführung durch die historische Fach-
werkstadt Pfullendorf ein.
Lernen Sie während der Führung den für Süddeutschland typi-
schen alemannischen Baustil kennen und erfahren mehr über 
den Unterschied zwischen konstruktivem Fachwerk und Sicht-
fachwerk, welche Bedeutung hinter den fantasievollen Schmuck-
formen an den Häusern steckt und machen sich auf eine Begeg-
nung mit dem „Wilden Mann“ gefasst.
Treffpunkt:  Marktplatz Pfullendorf
Dauer:    ca. 1,5 Stunden
Kosten:   pro Person 5,00 €, Kinder bis 12 Jahre frei
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Eine Anmeldung bei der Tourist-Information unter Tel. 07552/25 
11 31 oder per Mail: tourist-information@stadt-pfullendorf.de ist 
aufgrund der beschränkten Teilnehmerzahl unbedingt erforder-
lich!
Übrigens: 
Die Räuberbahn fährt auch am 26. Mai (Christi Himmelfahrt)
Mehr Infos und weitere Veranstaltungen unter: 
https://www.raeuberbahn.de/veranstaltungen/

Hochschule Albstadt-Sigmaringen
Hochschulforschung live erleben
Die Fakultät Life Sciences veranstaltet am 2. Juni 2022 den 
Transfer- und Live-Demo-Day 
Albstadt/Sigmaringen. Was geschieht eigentlich am Innovati-
onscampus Sigmaringen in der früheren Kaserne? Seit einigen 
Monaten sind dort Forscherinnen und Forscher der Hochschule 
Albstadt-Sigmaringen in modernsten Laboren aktiv und öff-
nen ihre Türen am Donnerstag, 2. Juni 2022, für Interessierte. 
Die Veranstaltung richtet sich insbesondere an Unternehmen 
aus der Life-Sciences-Branche, Forscher:innen aller Fakultäten, 
Vertreter:innen anderer Wissenschaftseinrichtungen sowie Stu-
dierende. Sie findet von 14 bis 18 Uhr im Foyer der Modellfabrik, 
Marie-Curie-Straße 22, statt. Initiiert und maßgeblich organisiert 
wurde das Ganze von Prof. Dr. Andrea Maier-Nöth, Professorin 
an der Hochschule Albstadt-Sigmaringen und Bereichsleiterin 
für das Forschungszentrum für Verbraucher, Lebensmittel und  
Geräte. 
Am „Transfer- und Live-Demo-Day“ werden Forschungsprojek-
te und Abschlussarbeiten der Fakultät Life Sciences am Inno-
vationscampus vorgestellt. Studierende, Mitarbeitende und 
Professor:innen sowie wichtige Industriepartner können sich 
dort austauschen. Ziele sind die Diskussion möglicher For-
schungskooperationen zwischen Hochschule, Industriepartnern, 
Handel und Stiftungen, die Bekanntmachung des Innovations-
campus mit seinen Projekt- und Forschungsschwerpunkten, der 
Austausch von Industriepartnern, Studierenden, Mitarbeitenden 
und Professor:innen sowie die Begeisterung junger Menschen für 
die Studiengänge der Fakultät Life Sciences und die Umsetzung 
von forschungsorientierter Lehre. 
Forschungsschwerpunkte am Innovationscampus, die an diesem 
Tag im Fokus stehen, sind Bioökonomie und Regionalität, Sen-
sorik- und Konsumentenforschung, Ernährung und Ernährungs-
verhalten, nachhaltige Verpackungen, Prototypen- und Pro-
duktentwicklung, Geräteforschung und -performance, Hygiene, 
Biomedizin sowie Analytik und Mikrobiologie. 
Unterstützt wird die Veranstaltung von der gesamten Fakultät 
Life Sciences und Dekan Prof. Dr. Andreas Schmid sowie vom In-
novationsmanager Andreas ter Woort. 
Interessierte werden gebeten, sich per E-Mail anzumelden: ter.
woort@hs-albsig.de

WFS-Wirtschaftsförderung Sigmaringen  
GmbH & Co. KG
Seminar Google Marketing I
Das Seminar Google Marketing I findet statt am Donnerstag, 
02.06.2022, von 13:30 Uhr bis 17:30 Uhr, in der Akademie des 
Innovationscampus Sigmaringen und behandelt die Themen 
Google Business (regionales Marketing), Google-Suchma-
schinenoptimierung und Google Search Console.
Möchte man Produkte oder auch Dienstleistungen über das Inter-
net bewerben, kommt man an Google nicht vorbei. Erfahren Sie 
im Seminar, wie Sie mit einem Google-Business-Eintrag Ihr regio-
nales Online-Marketing stärken und ausbauen können. Ebenfalls 
werden Sie den aktuellen Stand der Suchmaschinenoptimierung 
erfahren und über Optimierungsmaßnahmen sprechen sowie 
alle wichtigen Kriterien für eine optimale Sichtbarkeit innerhalb 
der Google-Suche kennenlernen. Auch wird der Trainer Ihnen die 
Search Console vorstellen, welche wichtige statistische Auswer-
tungen zur Suchmaschinenoptimierung liefert. Grundlegende 
Kenntnisse im Umgang mit Browsern und mit der Google-Suche 
sind erforderlich, ergänzend ist eine Registrierung für ein eigenes 
Google-Konto Voraussetzung.

Dieses Seminar ist Teil einer 3-teiligen Google-Seminarreihe. Die 
Seminare Google Marketing II und Google Marketing III finden 
am 30.06.2022 und am 14.07.2022 statt, beide Seminare jeweils 
von 13:30 Uhr bis 17:30 Uhr.
Mehr Informationen und Anmeldung unter: 
www.innocamp-sigmaringen.de
Diese Veranstaltung wird gefördert im Rahmen des Digital Hubs 
Neckar-Alb-Sigmaringen durch das Ministerium für Wirtschaft, 
Arbeit und Tourismus Baden- Württemberg.

Sonstiges

Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten  
und Gartenbau
Es ist nie zu spät, um rauchfrei zu werden –  
SVLFG unterstützt dabei
Wer schon länger überlegt, dem „Glimmstängel“ den Kampf 
anzusagen, dem empfiehlt die Sozialversicherung für Landwirt-
schaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG), an einem Nichtraucher-
kurs teilzunehmen. 
Unter dem Link www.svlfg.de/gesundheitskurse-finden stehen 
solche Kurse, die von der SVLFG gefördert werden. 
„Es ist nie zu spät mit dem Rauchen aufzuhören. Ein Rauchver-
zicht, unabhängig vom Alter, trägt entscheidend dazu bei, Ge-
sundheitsrisiken zu mindern“, sagt der alternierende SVLFG-Vor-
standsvorsitzende Martin Empl. So bestätigen Studien, dass sich 
bereits kurzfristig nach einem Rauchstopp die Lungenfunktion 
verbessert und sich der Kreislauf stabilisiert. 
„Am 31. Mai ist der Weltnichtrauchertag. Wir möchten dies zum 
Anlass nehmen, besonders Kinder und Jugendliche über die Ge-
fahren des Tabakkonsums aufzuklären, damit diese erst gar nicht 
mit dem Rauchen anfangen. Auch wollen wir erwachsene Rau-
cher motivieren, mit dem Rauchen aufzuhören“, so Empl weiter. 
Rauchen bleibt das Risiko Nummer 1 für Lungenkrebs. Es führt 
außerdem zu Herzinfarkten, Diabetes, Bluthochdruck, erhöhten 
Cholesterinwerten und chronischen Atemwegserkrankungen. In 
diesem Zusammenhang weist die SVLFG auch auf die Bundesin-
itiative „Rauchfrei leben – Deine Chance“ und deren Angebote 
hin. Mehr Informationen dazu stehen im Internet unter www.nut-
zedeinechance.de.

Schwaben International e. V.
Aufruf zur Gastfamiliensuche:
Internationaler Schüleraustausch
Wir suchen Familien, die gerne mit einem jungen Menschen ei-
nes anderen Kulturkreises ihren Alltag teilen möchten. Die Ju-
gendlichen sind gegen Covid-19 und Masern geimpft. Die Part-
nerschulen möchten gerne, dass die Gasteltern gegen Covid-19 
geimpft sind.

El Salvador
Familienaufenthalt: ca. 16. September – 
ca. 11. November 2022
Deutsche Schule San Salvador
25 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen
Alter 16-17 Jahre

Chile
Familienaufenthalt: ca. 06. Januar – ca. 26. Februar 2023
Verschiedene Schulen
40 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen
Alter 16-17 Jahre

Peru
Familienaufenthalt: 07. Januar – 17. Februar 2023
Alexander von Humboldt Schule, Lima
38 Schüler*innen mit guten Deutschkenntnissen
Alter 15-17 Jahre
- Austauschprogramme auf Gegenseitigkeit
- Gruppen-Aufenthalte in Chile und Peru im Sommer 2023
- Individuelle Aufenthalte in El Salvador möglich
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Unsere Gastfamiliensuche erstreckt sich auf das gesamte Bundes-
gebiet. Weitere Informationen finden Sie auf unserer Website.
Interessiert? Weitere Informationen bei:
Schwaben International e.V., Uhlandstr. 19, 70182 Stuttgart
Tel. 0711 – 23729-13, Fax 0711 – 23729-31, 
schueler@schwaben-international.de
http://www.schwaben-international.de/schueleraustausch/

Frauenbegegnungszentrum e. V.
Arbeiten mit Kindern als Tagesmutter oder Tagesvater
Viele Eltern suchen nach einer qualifizierten Betreuung für Ihre 
Kinder und sehen die individuelle, familiäre Betreuung ihrer 
Kleinsten bei einer Tagesmutter oder einem Tagesvater als gute 
Alternative zu Einrichtungen. Eltern haben die Möglichkeit, sich 
bis zum Kindesalter von drei Jahren explizit für diese Betreuungs-
form zu entscheiden. Der Eigenanteil an den Betreuungskosten 
in Kindertagespflege für unter Dreijährige fällt für viele Eltern 
sehr gering aus. Sie erhalten als Kindertagespflegeperson das Be-
treuungsgeld vom Landkreis Sigmaringen. Individuelle Beratung 
und Unterstützung bei Ihrer Arbeit als Kindertagespflegeperson 
werden Ihnen von der Koordinierungsstelle für Kindertagespfle-
gepersonen angeboten.
Wenn Sie Freude am Umgang mit Kindern, zeitliche Ressourcen 
und räumliche Möglichkeiten haben, erfüllen Sie wesentliche Vo-
raussetzungen für die Arbeit in der Kindertagespflege.
Als Tagesmutter oder Tagesvater arbeiten Sie selbstständig und 
setzen Ihr eigenes pädagogisches Konzept um. Im Qualifizie-
rungskurs sind der Aufbau Ihrer Kindertagespflegestelle, Recht 
und Finanzen, Entwicklung des eigenen Konzeptes und die pä-
dagogische Alltagsgestaltung grundlegende Themenbereiche.
Die Koordinierungsstelle für Tageseltern startet in Kooperation 
mit dem Landkreis Sigmaringen einen Qualifizierungskurs für Ta-
gesmütter und -väter am
Donnerstag, 13. Oktober 2022, in Sigmaringen.
Die Grundqualifizierung besteht aus einem tätigkeitsvor-
bereitenden und einem tätigkeitsbegleitenden Teil. Die 
Teilnehmer*innenzahl ist begrenzt.
Bewerbungsende ist Mittwoch, 27. Juli 2022.
Wir informieren Sie gerne ausführlicher und beantworten Ihre 
Fragen:
Koordinierungsstelle für Tageseltern, Marlies Hanschke (Tel.: 
07571 7479510, Mobil: 0151 10377223, E-Mail: m.hanschke@fbz-
sigmaringen.de) im FBZ e. V. Sigmaringen, Koordinierungsstelle 
für Tageseltern.
Auskünfte über die persönlichen Voraussetzungen für die Tätig-
keit als Kindertagespflegeperson erhalten Sie von Ingrid Höfer, 
Fachstelle für Kindertagespflege (Tel.: 07571 102-4258, E-Mail: 
ingrid.hoefer@LRASIG.de) im Landratsamt Sigmaringen.

Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und 
Gartenbau
Organspendeausweis entlastet auch Angehörige
Will ich Organe nach meinem Tod spenden oder nicht? Ein Organ-
spendeausweis gibt darüber eindeutige Auskunft. Dies hilft auch 
Angehörigen, den Willen des Verstorbenen hierüber zu erfahren. 
Wie die Entscheidung letztendlich ausfällt, bleibt jedem selbst 
überlassen. Wichtig ist vor allem, dass man sich zu Lebzeiten für 
oder gegen eine Organentnahme nach dem Tod entscheidet und 
dies im Organspendeausweis dokumentiert. Eine selbstbestimm-
te Entscheidung entlastet auch Angehörige, die ansonsten im 
Ernstfall nach dem mutmaßlichen Willen des Verstorbenen be-
fragt werden. Und für die vielen Menschen, die auf eine Organ-
spende warten, ist die Entscheidung ihrer Mitmenschen sogar 
überlebenswichtig. 
Immer mehr Menschen setzen sich mit der Frage auseinander, 
ob sie ihre Organe nach dem Tod spenden möchten und haben 
sich bereits entschieden. Dazu braucht es Aufklärung und ausrei-
chend Informationen. Auf dem Organspendeausweis kann ange-
geben werden, ob
• einer Organ- und Gewebespende uneingeschränkt zug-

stimmt wird,
• eine Organ- und Gewebespende abgelehnt wird,

• nur bestimmte Organe und Gewebe zur Spende freigeben 
werden oder

• eine Person benannt wird, die im Todesfall über eine Organ- 
und Gewebespende entscheiden soll.

Der Organspendeausweis wird nirgends registriert. Die Entschei-
dung kann jederzeit mit einem neuen Ausweis geändert werden. 
Am 5. Juni ist der Tag der Organspende. Er soll vor allem Vorurtei-
le bei den Menschen zum Thema Organspende abbauen und sie 
motivieren, sich für oder gegen eine Organspende zu entschei-
den und dies auf einem Organspendeausweis festzuhalten. 
Weitere Informationen zur Organspende sind im Internet unter 
www.svlfg.de/organspende und www.bzga.de sowie www.or-
ganspende-info.de zu finden.

Stiftung Liebenau
Gastfamilien gesucht!
Haben Sie ein Zimmer oder eine kleine Wohnung frei? Haben Sie 
Freude am Umgang mit Menschen und können Sie sich vorstel-
len, eine erwachsene Person bei sich aufzunehmen und im Alltag 
zu begleiten?
Wir suchen im Landkreis Sigmaringen engagierte Familien, Le-
bensgemeinschaften oder Einzelpersonen für Erwachsene, die 
eine Behinderung haben. Sie erhalten dauerhafte Begleitung und 
Unterstützung durch unseren Fachdienst sowie ein angemesse-
nes Betreuungsentgelt.
Wir freuen uns auf Ihren Anruf!
Stiftung Liebenau, Betreutes Wohnen in Familien (BWF), Auf dem 
Hof 3, 88512 Mengen, Telefon: 07572 71373-44, -45 , E-Mail: ad-
sig@stiftung-liebenau.de, www.stiftung-liebenau.de/gastfamilie

Handwerkskammer Reutlingen
Freie Lehrstellen im Landkreis Sigmaringen für 2022
Das Handwerk bietet jungen Menschen mit einer dualen Aus-
bildung krisensichere Zukunftsperspektiven für den Start in 
die berufliche Karriere. Aktuell suchen im gesamten Kammer-
bezirk schon 630 Betriebe 1252 Auszubildende für das Jahr 2022 
und 385 Betriebe haben bereits 787 Lehrstellen für das Jahr 2023 
veröffentlicht. Außerdem sind über 1364 Praktikumsplätze aus-
geschrieben.

Für den Landkreis Sigmaringen sehen die Zahlen wie folgt 
aus:
Für den Ausbildungsstart in 2022 sind aktuell schon 227 Lehrstel-
len ausgeschrieben und 149 Ausbildungsplätze für 2023 (www.
hwk-reutlingen.de/lehrstellensuche). In der Praktikabörse sind 
außerdem 262 Praktikumsplätze veröffentlicht.
In den Pfingstferien, im Juli und in den Sommerferien sind Schü-
lerinnen und Schüler herzlich eingeladen, bei der Praktikums-
woche Baden-Württemberg mitzumachen: https://praktikums-
woche.de/regionen/baden-wuerttemberg.
Unternehmen und Schüler:innen lernen sich in einem eintägigen 
Schnupperpraktikum kennen. Die Schüler:innen wechseln nach 
jedem Tag das Unternehmen und lernen so unterschiedliche Be-
rufe kennen und können in Ausbildungsbetriebe aller Branchen 
reinschnuppern.

Für 2022 werden im Landkreis Sigmaringen aktuell die meis-
ten Auszubildenden in folgenden Berufen (jeweils m/w/d) 
gesucht:
• 16 Anlagenmechaniker für Sanitär- Heizungs- und Klimatechnik
• 2 Augenoptiker
• 3 Automobilkaufleute
• 4 Bäcker
• 2 Bäckerfachwerker
• 8 Baugeräteführer
• 1 Bauzeichner
• 13 Beton- und Stahlbetonbauer
• 1 Dachdecker
• 7 Elektroniker
• 2 Fachhelfer Reinigungstechnik
• 1 Fachkraft Metalltechnik
• 4 Fachpraktiker Holzverarbeitung
• 5 Fachpraktiker Metallbau



STELLEN

Kostenloser Service der Nussbaum Medien –
entwickelt für unsere Abonnenten!

Die kostenlose NussbaumClub Appmitmehr als 5.000
2-für-1-Coupons. Jetzt herunterladen und sofort sparen!
Zum Beispiel bei Burger King, bei deiner Pizzeria um die
Ecke oder beim Legoland in Günzburg einen Coupon ein-
lösen und sofort sparen.

Die Nussbaum Club App ist
für unsere Abonnenten kosten-
los. Einfach ausprobieren und
deutschlandweit Geld sparen.

Deine NussbaumMedien

Wir sind ein mittelständisches Unternehmen, das sich auf die
Bereiche Drehen und Fräsen spezialisiert hat.
Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir ab sofort eine/n

Zerspanungsmechaniker,
Fachrichtung Langdrehen, 2-Schicht (m/w/d)

Zerspanungsmechaniker,
Fachrichtung Fräsen, 2-Schicht (m/w/d)

Zerspanungsmechaniker,
Fachrichtung Drehen, 2-Schicht (m/w/d)

Mitarbeiter für die Qualitätssicherung (m/w/d)

Produktionsmitarbeiter, 2-Schicht (m/w/d)

Mitarbeiter für Lager/Sägerei (m/w/d)

Weitere Informationen und die detaillierten Stellenbeschreibungen
finden Sie auf unserer Homepage: www.fritz-praezision.de
Fühlen Sie sich angesprochen und haben Sie Lust, mit uns was zu
bewegen?
Dann freuen wir uns auf Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen an Fritz Präzisionstechnik GmbH, Raiffeisenstr. 7, 88637
Buchheim oder per E-Mail an: bewerbungen@fritz-praezision.de
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• 2 Fachpraktiker Maler- und Lackiererhandwerk
• 3 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk Bäckerei
• 3 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk Fleischerei
• 1 Fahrzeuglackierer
• 7 Feinwerkmechaniker
• 6 Fleischer
• 5 Friseure
• 2 Gärtner
• 1 Gebäudereiniger
• 4 Glaser
• 3 Hörakustiker
• 2 Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker
• 5 Kaufleute für Büromanagement
• 1 Kaufmann/-frau für Groß- und Außenhandelsmanagement
• 1 Klempner
• 1 Konditor
• 2 Konstruktionsmechaniker
• 9 Kraftfahrzeugmechatroniker
• 6 Land- und Baumaschinenmechatroniker
• 22 Maler
• 26 Maurer
• 1 Mechatroniker für Kältetechnik
• 8 Metallbauer
• 1 Orgel- und Harmoniumbauer
• 1 Orthopädieschuhmacher
• 2 Rollladen- und Sonnenschutzmechatroniker
• 1 Schornsteinfeger
• 6 Schreiner
• 9 Straßenbauer
• 7 Stuckateure
• 2 Techn. Modellbauer
• 1 Textilreiniger
• 1 Verfahrensmechaniker
• 2 Wärme-, Kälte-, und Schallschutzisolierer
• 1 Zahntechniker
• 9 Zimmerer.

Ende des redaktionellen Teils

• 2 EL Balsamessig, hell
• 1 EL Senf
• etwas Zucker oder Honig
• etwas Salz
• etwas Pfeffer

Für den Schmarren:
• 400 g Mehl (Type 405)
• 4 Eier (Größe M)
• 400 ml Milch
• 1 Zwiebel, rot
• 1 Knoblauchzehe
• 1 Bund Kerbel
• 1 Bund Dill
• etwas Salz
• etwas Pfeffer
• etwas Cayennepfeffer
• 100 g Butter, geklärt (Butterschmalz)
• 200 g Bergkäse, ca.

Zubereitung:
1. Für den Salat Spargel putzen, die holzigen Enden abschnei-

den. In kochendem Salzwasser ca. 2 Minuten blanchieren. 
Anschließend abgießen (etwa 2-3 EL Spargelwasser beiseite 
stellen), eiskalt abbrausen, abtropfen lassen und die Stangen 
halbieren oder dritteln.

2. Rhabarber abbrausen, evtl. etwas schälen. Die Stangen in ca. 
1 cm breite Stücke schneiden. Rauke putzen, abbrausen und 
trockenschütteln. Schalotte abziehen und fein würfeln.

3. In einer Pfanne 2 EL Öl erhitzen. Schalotte und Rhabarber 
darin andünsten. Puderzucker darüberstäuben und leicht ka-
ramellisieren lassen. Mit Essig und Spargelwasser ablöschen 
und ca. 2 Minuten bissfest dünsten.

4. Den Rhabarber vom Herd ziehen und mit Senf, Zucker oder 
Honig, Salz, Pfeffer und übrigem Öl abschmecken und ziehen 
lassen.

5. Für den Schmarren Mehl, Eier und Milch mit einem Schnee-
besen verquirlen, es darf keine glatte Masse geben. Es sollten 
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